



Шаббат шалом!

Шаббатный еженедельник

Шаббат 11 элуля 5784 г. (13/14 сент. 2024 г.) ♦ שבת י"א אלול תשפ"ד

Недельная глава Торы: «Ки тэцэ» ♦ פרשת השבוע "כִּי-תֵצֵא"

№ 902

Читайте цветной «Шаббат шалом!» на сайте www.shabat-shalom.info

Пожалуйста, обращайтесь бережно с этим листом, т.к. в нём приводятся святые тексты

Рав Реувен Куклин

Комментарии к недельной главе Торы

«Ки тэцэ» («Когда выйдешь»)

Сын непутёвый и строптивый

«Если будет... сын непутёвый и строптивый, не слушающий голоса отца своего и матери своей; и они наказывали его, а он не слушал их. Возьмут его отец и мать и выведут к старейшинам города его и к вратам места его. И скажут они старейшинам города: «Этот наш сын непутёвый и строптивый, не слушает нашего голоса, обжора и пьяница». И пусть закидают его все люди города камнями, и он умрёт, и изживёшь ты зло из среды твоей...» (Деварим, 21:19-21)

В трактате «Сангэдрин» (71А) объясняется, что есть множество ограничений на этот закон. Из-за них, по мнению некоторых мудрецов, этот закон никогда не приводился в исполнение и не будет выполнен. Если так, то возникает вопрос: для чего Тора его приводит? Ответ на него мы учим из слов Раши: «Непутёвый и строптивый сын заслуживает смерти из-за того, к чему неизбежно приведёт его образ жизни... Рано или поздно он растратит отцовское достояние, но будет продолжать искать удовольствия, к которым

привык, а они окажутся недоступными... и будет грабить людей (убивая их). Сказала Тора: пусть умрёт невинным и не умрёт виновным».

Тора обучает нас важному принципу: человек сходит с правильного пути в чём-то малом, на первый взгляд, незаметном. Когда человек, к примеру, начинает курить, он уверен, что будет курить по одной сигарете раз в два дня. Однако он заблуждается. Его *йецер гара* думает иначе! Уже с первой сигаретой *йецер гара* думает о целой пачке, которую начинающий курильщик будет вскоре выкуривать каждый день. За первой сигаретой будет вторая, а за второй – третья и т.д. Этот принцип определили наши мудрецы в трактате «Авот» (2.1): **«Остерегайся, чтобы не совершить даже лёгкого греха в той же мере, как ты остерегаешься, чтобы не совершить «серьёзного» греха, ибо один грех влечёт за собой другой грех».**

Подобное мудрецы говорят и в отношении исполнения заповедей: человек должен относиться с предельным вниманием даже к самой маленькой и «лёгкой» заповеди, поскольку одна заповедь влечёт за собой другую и т.д. Какие-то 10 минут, в которые еврей решит прочесть слова Торы или послушать урок (вместо того чтобы, к примеру, послушать новости), могут повлиять, в конечном счёте, на всю его жизнь.

что в этом состоит воля Б-га, – теряет в тысячи раз больше, чем находит. Он похож на убегающего от страсти и попадающего в пожар! Вот прямой путь: молиться с верным намерением (*бе-кавана*) и долго; указывать на добро и предостерегать от зла; совершать добрые дела – и открыто, и тайно. А уважение и похвала за это не повредят и не отменят заслуги и воздаяние, потому что намерение и совершение были не ради людского уважения и похвалы.

Поэтому, исполняя доброе дело, наблюдая самого себя и различая в самом себе: от кого ты надеешься получить воздаяние? Если от Б-га – деяние твоё совершенно. Но если от людей – оно несовершенно. А также различаешь ли ты наедине с самим собой так же, как ты поступаешь на людях? И если так же – твои действия совершенны.

Всё, что мы рассказали о злом начале, есть не более, чем капля в море по сравнению с тем, чего человек должен остерегаться. Ибо злое начало старается разрушить и испортить любое дело и любое действие, и любое доброе свойство. Но мы приоткрыли немного завесу, чтобы оповестить о сути злого начала тех, кто не знает, откуда начинаются его пути. И мудрый поймёт и постарается изгнать злое начало из себя, **«И тот, чьи руки чисты, станет отважнее»** (Ийов 17:9).

Всё, что создал Святой, благословен Он, создал только во славу Свою, как сказано (Йешайагу 43:7): **«Всё называемое именем Моим и во славу Мою сотворил Я его, создал Я его, также сделал Я его».** И сказано (Шемот 15:18): **«Б-г будет царствовать во веки веков».**

«Пуркэй Авот» 6.11

Шаббат 13/14 сент. 2024 г.

Иерусалим Ашдод, Ашкелон, Ришон ле-Цион

Свечи 18:11 18:28

Исход 19:22 19:24



Художник Алекс Левин. Старый Иерусалим. Еврейский квартал

Рав Исраэль-Меир Лау

Практика иудаизма

Месяц эзуль – месяц милосердия и прощения

«Я принадлежу моему Возлюбленному, а Возлюбленный мне». Шир Гаширим 6:3

Согласно Талмуду, 1-й день Творения, когда **«Сказал Б-г: Да будет свет!»** – был день 25 элуля, а 6-й день Творения, когда **«Сказал Б-г: Сделаем человека в образе Нашем, по подобию Нашему»**, – оказался именно первым днём месяца тишрей.

Поэтому в молитвах *Рош гашана*, то есть 1-го и 2-го тишрея, мы говорим: **«Сегодня – день, когда обновляешь Ты Своё Создание, память о первом дне [Творения]... И [все] создания в этот день пройдут пред Тобой».**

Первое тишрея, день рождения человечества, Тора называет «днём трубных звуков», а Мишна – в трактате «Рош гашана» – отмечает эту дату как день Суда над всем человечеством.

Чтобы подготовиться к этому дню Суда, мы стараемся заранее подвести итог всем нашим поступкам в течение истекшего года, выяснить, что было сделано и что было упущено, как того требует заповедь: **«Приготовься встретить Б-га твоего, Израиль!»** Время для этого – месяц эзуль, предшествующий дню Суда.

В течение этого месяца мы стараемся обеспечить себе как можно больше добрых «адвокатов», которые защитят нас в день Суда, заставив замолчать всевозможных «прокуроров», враждебных нам и напоминающих о наших проступках.

Кто же эти «адвокаты»?

Мишна говорит в трактате «Авот»: **«Каждый, кто совершает одно доброе дело,**

Продолжение на 2-й стр.

Неизвестный автор

אֲרָחוֹת צְדִיקִים Пути праведных

Врата первые. Врата гордости

(Продолжение) А когда ты избежишь всего этого, злое начало будет уговаривать тебя так: «Твоё служение Б-гу не может быть полноценным, чисто-сердечным и совершенным до тех пор, пока ты напрочь не удалился от гордости». Мол, ты должен скрыть свои добрые дела и показывать обратное тому, что в твоём сердце: молись быстро и кратко, а захочешь изучать нечто мудрое, уединись, чтобы не знал никто, кроме Творца; и пусть в тебе не будет видно ни одного доброго свойства, а в служении твоём пусть проявится ленность, чтобы не прославился ты, – так ты потеряешь награду; и не учи делать добро и не предостерегай от зла; и не показывай никому своей мудрости, и никого не учи мудрости; и не показывай знака и проявления страха своего пред Б-гом, то есть *тефилин* и *мезузы*, и *цицит*; но веди себя так, как ведут себя простые и глупые люди, иди их путями и смешайся с ними в трапезе и веселье, и в их пустых разговорах, и постоянных насмешках, и в их легкомыслии.

Помни, что всё это – уловки злого начала! Тот, кто поступает так, считая,

10.1. Сообщить о причинённом зле (семь условий)

Допустим, вы стали свидетелем того, как некий еврей обманул другого либо причинил ему зло... (Продолжение. Начало см. в ШШ № 901) Но даже в случаях, рассмотренных нами только что в пунктах (а) и (б), ваш рассказ разрешён только при соблюдении следующих семи условий:

(1) У вас нет никаких сомнений в том, что инцидент, о котором вы собираетесь рассказать, имел место в действительности.

Вы полностью уверены в том, что ваши сведения абсолютно правдивы: либо вы видели и слышали всё своими глазами, либо проверили информацию и из надёжных источников знаете, что это правда.

(2) Нет ни одного фактора, позволяющего допустить, что совершенное действие было разрешённым.

Воздержитесь от поспешных заключений о том, что вы видели или слышали, как человек согрешил и что его действие запрещено законами Торы. Есть целый ряд случаев, когда разрешённость действия зависит от обстоятельств. Взвесьте все факторы как можно более тщательно и скрупулёзно!

Бухгалтер, который делает расчёты для совместно-го бизнеса господ Сосновского и Лифшица, заметил, что господин Сосновский присваивает себе большую часть дохода. Имеет ли бухгалтер право предположить, будто господин Сосновский обманывает господина Лифшица? Конечно, нет! Ибо возможно, между партнёрами на этот счёт существует особое соглашение, о котором бухгалтер не имеет представления.

Продолжение следует

Раби Моше бэн Маймон

הלכות תשובה
Законы раскаяния

2.7. Йом-Кипур – время раскаяния для всех, для отдельно-го человека и для общины; это окончательный срок для прощения и отпущения грехов Изра-

раиля, поэтому в этот день все должны раскаяться в своих грехах и исповедаться. Закон об исповеди в Йом-Кипур предписывает произнести её в первый раз в канун этого дня, до последней трапезы перед постом, – на тот случай, если человек во время еды подавится и умрёт, не успев исповедаться. Несмотря на то, что была произнесена исповедь перед трапезой, в Йом-Кипур вновь исповедуются вечером в молитве Маарив и днём в молитвах Шахарит, Мусаф, Минха, Неила. В каком месте молитвы произносится исповедь? Каждый произносит её после своей личной молитвы [Шемонэ эсрэ], посланник общины включает её в четвёртое благословение при повторении молитвы вслух.

2.8. Текст, принятый у всего Израиля, начинается словами «Но мои грешны...», это основа исповеди. Хотя человек покался в своих грехах в прошлый Йом-Кипур, он вновь должен исповедаться в них год спустя, несмотря на то что он остался твёрд в своём раскаянии как сказано: «Ибо осознал я преступления свои, и грех мой постоянно предо мною» (Тегилим, 51:5).

Рав И.-Й. Фукс

הכשרות
Кашрут

Часть 2. Посуда

Подставки для яиц
ביציות – бэйциёт

2.64. Подставку-держатель варёного яйца разрешено использовать для молочной и для мясной трапез при условии, что сама подставка не будет касаться ни молока, ни мяса. Однако яйца, которые варились вместе с молоком или вместе с мясом нельзя класть в эту подставку.

Устройство для нарезания варёных вкрутую яиц

פורס ביצים קשות – порс бэйциём кашот

2.65. Нарезатель варёных вкрутую яиц очень желательно отдалять от касания с молочной и мясной пищей, чтобы было возможно нарезать им яйца для молочного или мясного.

2.66. Нарезатель яиц, который хотя бы сохранять в статусе парвэ, – нельзя нарезать им яйца, которые варились вместе с молоком или вместе с мясом, и тем более, что нельзя нарезать им сыр или колбасу.

Примечание. По мнению законодателей, разрешено пользоваться нарезателем яиц в Шаббат.

приобретает себе одного защитника, а каждый, кто совершает один проступок, – приобретает себе одного обвинителя».

Отсюда ясно следует, что шансы быть оправданными на суде зависят от того, что перевесит – сумма совершенных нами добрых дел или сумма наших проступков, сумма всего совершенного нами в истекший год или сумма того, что было упущено.

В рамках законов природы невозможно, чтобы за одну ночь было исправлено всё, что сделано плохого за целый год. Совершение настоящей тешувы (תשובה – раскаяние) – дело непростое и включает в себя множество этапов: исправление характера, поведения, существование поступков. Поэтому мы стремимся пробудить в себе стремление к тешуве уже в новомесячье элуля за 30 дней до Судного дня.

Месяц элуль предназначается для всего этого не только потому, что он непосредственно предшествует «Грозным дням». Он отличается особыми качествами, крайне важными с точки зрения всего, что связано с возможностью получить прощение за свои дурные поступки, очиститься от грехов.

Как известно, Моше-рабейну разбил Скрижали завета, когда спустился с горы Синай и обнаружил, что евреи поклоняются сделанному ими золотому тельцу. Произошло это 17 тамуза. В 1-й день месяца элуль Б-г приказал Моше снова подняться на гору Синай, чтобы получить вторые Скрижали завета – после того, как Он смилиостивился над Израилем, уступая настойчивым мольбам Моше помиловать евреев и не наказывать их за совершенный страшный грех. Это пребывание Моше на горе Синай продолжалось, так же, как и первое, 40 дней. Поэтому истекли они как раз 10 тишрея, в Йом Кипур. В этот день Б-г сказал Моше: «Простил Я – как просил ты», и потому эти 40 дней навсегда остались в еврейской истории как дни милосердия, прощения, как дни благосклонности Б-га, когда Он охотно принимает молитвы народа Израиля и прощает грехи.

Наши святые книги часто говорят о трёх средствах, благодаря которым возможно смягчить приговор: тешува, тefила, цедака (раскаяние, молитва, благодеяние).

Зажигание свечей
Когда можно зажигать свечи

р. Б. Фишман, р. Х. Ицхаки
מאורות השבת
Светила Шаббата

Изначально (לכתחילה), не нужно зажигать свечи рано, когда ещё светит солнце [т.е. до захода солнца], т.к. когда зажигают заранее, не видно, что зажгли свечи в честь Шаббата. Однако постфактум (בדיעבד), если зажгли свечи начиная со времени пелаг гáминха^А и далее, т.е. час с четвертью («временных часов»^Б) до конца дня, не нужно тушить свечи и зажигать ещё раз^В [вовремя].

Начиная со времени пелаг гáминха можно принимать на себя Шаббат, и после того, как принял на себя Шаббат – запрещено ему делать мелахот^Б. Поэтому, с этого времени и далее, хотя ещё и светит солнце, если хочет принять на себя Шаббат, – разрешено [даже] изначально зажечь шаббатные свечи и принять Шаббат. И не считается это [принятием] ранним, т.к. уже при зажигании принимает на себя Шаббат.

Однако ранее времени пелаг гáминха, если примет на себя Шаббат, не засчитается ему принятие Шаббата. Поэтому зажигающему шаббатные свечи до времени пелаг гáминха, даже если примет на себя Шаббат, зажигание свечей совсем не засчитывается [как выполнение заповеди], и нужно погасить свечи и зажечь их позднее.

Свечи должны гореть до конца трапезы

В любом случае, даже когда зажигают свечи рано, нужно зажечь свечи настолько длинные, чтобы они горели до конца трапезы. А когда едят шаббатную трапезу ещё днём, – заповедь, чтобы свечи горели до ночи.

^А פְּלוֹג הַמִּנְחָה (pelaг gáminhá) – букв. половина минхи. Минха здесь – это т.н. время «минха кетана» – 2,5 часа до конца дня и пелаг гáминха, соответственно, – 75 мин.

Например, в этот Эрв Шаббат, 13.09.2024 г., пелаг гáминха – 17:32, заход солнца – 18:50, зажигание свечей – 18:28.

^Б שְׁעוֹת זְמַנִּיּוֹת (шаот земаниёт) – букв. «часы временных». Длительность такого часа меняется в зависимости от продолжительности светового дня, и вычисляется делением его длительности на 12. Когда идёт речь о ночи делают длительность ночи на 12. Итак, летом он больше 60 мин., а зимой меньше.

^В מְלָאכָה, רַי מְלָאכָה (мелаха, мн. мелахот) – здесь и далее – вид деятельности, запрещённой евреям в Шаббат.